

加强危化品监督管理

保障群众生命财产安全

危化品是指具有毒害、腐蚀、爆炸、燃烧、助燃等性质，对人体、设施、环境具有危害的剧毒化学品和其他化学品。因此，危化品行业是一个高危行业。由于原材料、工艺和产品的特殊性，稍有不慎，就会造成泄露等，酿成事故。而一旦发生事故，后果不堪设想：轻则污染环境，重则造成人员伤亡。一直以来，区安监局采取多项措施，全面加强危化品安全管理，督促企业落实安全生产主体责任，有效防范较大以上事故发生。

目前，我区取得危化品生产、经营许可证的企业共有 80 家。其中，危化品生产企业 8 家、带储存设施的危化品经营企业 5 家（带储罐经营 3 家，店铺形式经营 2 家）、不带储存设施（纯贸易）的危化品经营企业 9 家、加油站 59 家。

日前，记者走访了广州从化信和气体有限公司和广州海霸王食品有限公司。广州从化信和气体有限公司是一家危险化学品经营企业，其许可经营品种为：氧【压缩的或液化的】（2528）、氮【压缩的或液化的】（172）、氩【压缩的或液化的】（2505）、二氧化碳【压缩的或液化的】（642）4 个品种的储存经营（设置充装场所）；另外，许可氢等 28 个品种的纯批发经营。为了保障安全生产，该企业十分注重对员工的培训，让他们了解什么是危化品，明白安全是企业第一重要的事情，是企业正常发展的基础。其次，该企业还会定期组织员工开展安全教育培训，转变员工的思想观念，不断提高安全意识。此外，企业还建立健全相关规章制度，要求员工一定要按照操作规程作业，并做好各方面的劳动保护工作和佩戴防护用品。

在广州海霸王食品有限公司内，记者看到，该企业因储存需要设有 2 个制冷机房和冷库，制冷剂为液氨，最大储存量为 23 立方米，已构成危险化学品重大危险源。除了注重员工培训，做好相关安全保障工作外，该企业还注重配备相应的安全系统：2 个氨机房内（液氨储罐）的压力容器和设备安装了带压力、温度远传记录和报警功能的安全装置；同时，在氨机房内安装了有毒气体报警装置（检测器），检测信号送至控制室，可及时监控现场状况，并且在检测到有毒气体泄漏时，进行声光报警；此外，氨机房内（液氨储罐）还设置有 4 个视频监控摄像头，控制室设置有 2 个视频监控摄像头，用于监控重大危险源场所。

一直以来，区安监局不断督促危化品企业切实履行安全生产主体责任，提升企业本质安全水平，防范遏制较大以上生产安全事故。每年初，危化品企业的主要负责人都会对安全生产责任进行签字承诺，并在企业显著位置张贴，接受公开监督，并对照《企业安全生产主体责任落实情况检查表》组织自查，在检查结果上签名确认。

“下一步，我局将督促企业常态化承诺公告工作，每天公告企业安全生产状况。”区安监局工作人员表示，在日常安全监管中，为提高监管针对性，提升监管效能，该局对危化品企业实施分级分类监管。对企业的安全风险进行评估诊断分级，危险程度从高至低分为红、橙、黄、蓝 4 个等级。原则上每 3 年开展一次评估诊断，对不同等级的危险化学品企业，采取针对性的监管措施，提高监管效能。同时，突出对红色及橙色等级危险化学品企业的监管，加大日常执法检查频次。

记者了解到，为提升企业安全监管水平，区安监局每年都会不定期组织免费的危化品业务培训。2018 年聘请广州市安全生产专家对企业涂料生产、加油站相关安全标准规范、《广州市危险化学品安全管理规定》等方面进行培训。

在日常生活中，面对危险化学品，市民需要特别注意什么呢？区安监局工作人员介绍，如不小心接触到腐蚀性化学品要立即用大量的水冲洗；易燃易爆场所禁止使用明火，如果确实需要动用明火，如进行烧焊等，事先要得到批准，并做好充分的防范措施；在有火灾、爆炸危险的工作场所，不能穿化纤服装或带铁钉的鞋，因为化纤服装会产生静电，鞋钉撞击地面会产生火花。危险化学品搬运时一定要小心，特别是硫酸等腐蚀性物品常用玻璃容器等盛装，搬运不慎容易引发意外。

而面对危化品事故，市民又该如何应急和逃生？区安监局工作人员表示，要做好呼吸防护，确认发生毒气泄漏或危化品事故后，立即用湿手帕、毛巾等捂住口鼻，如果有条件最好能及时戴上防毒面罩；撤离的正确方向是沿上风方向；危化品爆炸引起的大火，一般难以很快熄灭，又不能用水灭火，普通民众应立即离开现场；如果距离爆炸地点很近，应选择坚固的掩体进行躲避，远离玻璃、门窗等易碎易伤人的物品；如果有人中毒，要将其转移到空气新鲜的地方，脱去污染衣物，迅速用大量清水和肥皂水清洗被污染的皮肤，眼睛受污染者要用大量清水清洗，因中毒晕倒者需先取出其口、鼻、呼吸道内异物，保持呼吸通畅，严重者立即送医抢救；发现被遗弃的化学品，不要捡拾，应立即拨打电话报警，说明具体位置、包装标志、大致数量以及是否有气味等情况。